出國報告(出國類別:交流)

臺灣綜合大學系統102學年度 大陸學位生教育說明會出國報告書

服務機關:國立中正大學

姓名職稱:黃柏農 教務長

劉建宏 國際交流事務中心國際學生組組長

連昭雯 教務處招生組組長

派赴地區:大陸地區(北京、天津)

出國期間: 2012年11月4日至11月9日

報告日期: 2012年11月20日

摘要

爲推動臺灣綜合大學系統及本校國際化、增加本校大陸地區學生人數及提高本校於大陸地區之曝光率等目的,本校於 101 年 11 月 4 日至 9 日與臺灣綜合大學系統其餘 3 所大學(國立成功大學、國立中山大學及國立中興大學)共同組團赴北京理工大學、北京大學、南開大學及北京航空航天大學等四所大陸地區高校進行交流,並對該校學生辦理「教育說明會」。

本次交流目的旨在與大陸四校港澳臺辦公室主任及相關人員會面,期能建立本校與該四所大陸高校之學術交流等實質合作關係,另以辦理「教育說明會」方式呈現臺灣綜合大學系統優質的學術環境,並藉以宣傳本校,如:宣傳臺灣綜合大學系統優勢、解說大陸地區學生來臺升學流程、說明交換學生申請方式、招生優惠措施等,俾利對赴臺升學或交換有興趣之學生,對臺灣綜合大學系統優質教育有深刻印象。同時,爲增進大陸四所高校學生與臺灣綜合大學系統各校之互動,除臺灣綜合大學系統4校各準備文宣及紀念品發送外,另於說明會各角落開闢Q&A時間,由臺灣綜合大學系統4校各準備文宣及紀念品發送外,另於說明會各角落開闢Q&A時間,由臺灣綜合大學系統4校針對當地學校學生所關心議題直接回應,提供更多機會使大陸地區學生瞭解臺灣綜合大學系統及本校,俾能作出赴臺升學的最佳選擇。

此次與北京、天津等四所高校之會面交流,對增進該四校對本校認識有很大助益,另該四校分別於校內安排場地,協助臺灣綜合大學系統辦理教育說明會,每場次約計有30餘位學生參與,對於提升本校在當地知名度有很大的助益;本校亦經由本次交流活動,瞭解到大陸地區高等教育強大的發展實力及企圖心、大陸地區學生來臺升學需求及其關注的問題,爲本校未來規劃大陸地區招生,提供寶貴之經驗。而本校優美的校園環境、多元的學科及完善的設施等優勢亦能透過前述交流、說明會的方式,爲大陸地區四所高校及其所屬學生知悉。

目次

壹	·目的	1
貢	、過程	1
參	・心得與建議	10
肆	、後續	11

壹、 目的

臺灣自2011年開放大學校院招收大陸地區學生以來,礙於「三限六不」、限制採認大陸「985工程」學校高等學歷、僅限設籍大陸地區沿海6省市始得申請及國立大學僅限招收碩士班、博士班學位生等,致每年申請及實際入學之大陸地區學生不如預期,本校目前研究所學位生僅有9名,然有鑒於兩岸高等教育交流日益頻繁暨境外生源有助於本校國際競爭力之提昇,除持續拓展國際學生及海外僑生、港澳生之生源外,大陸地區生源也有積極拓展必要。

本校雖有鑒於拓展大陸地區生源之重要,然礙於兩岸目前情勢,國內大學無法以招生宣傳名義至大陸地區從事招生活動,且單以一校力量,亦較難有實質效益。幸有臺灣綜合大學系統成立,集合4校力量及資源,聯合組團至北京、天津等四所「985工程」高校進行參訪交流,並舉辦教育說明會。因本次係爲臺灣綜合大學系統4校聯合,故獲得此次參訪之大陸地區高校港澳臺辦公室重視,大陸地區高校為使雙方交流更加頻繁,在提昇國際競爭力前提下共創雙贏,除熱情接待外,也願意協助臺灣綜合大學系統於該校校園內辦理教育說明會,並將教育說明會訊息轉知其所屬學生。本次由臺灣綜合大學系統成員學校國立成功大學發起並規劃行程,邀集其餘3所成員學校共同參與,有感於本次難得之機會,本校此次由教務處教務長率領國際交流事務中心及本處同仁,參與本次活動,期能透過實地交流及互動機會,建立與本次參訪大陸地區高校學術交流暨合作關係,同時期能網羅該四校優秀本科生前來本校研究所就讀,進而增加本校境外學生人數,發展本校國際化以提升本校競爭力。

貳、 過程

一、參與團成員及參訪行程

日 期:2012年11月4日至11月9日

臺灣綜合大學系統參訪團成員:

1. 國立成功大學:黃正弘國際長(團長)、國際處苗天薫小姐

2. 國立中正大學:黃柏農教務長、國際交流事務中心劉建宏組長、招生組連 昭雯組長

3. 國立中山大學:國際處許蒼嶺組長、國際處黄昭寧小姐

4. 國立中興大學:國際處潘煒倫小姐、國際處鄭苡樂小姐

日期	時間	活動/工作事項	記事
	12.00	1.13:30 抵達桃園國際機場	19:30 抵達
11 日 4 日	13:00	2. 15:45 搭乘中華航空前往北京	宿北京麗亭華苑酒店
11月4日	20:30	入住酒店	
	21.00	臺灣綜合大學系統成員學校代表共同討	
	21:00	論參訪行程及約定集合地點、時間	

日期	時間	活動/工作事項	記事
11月5日	14:00~14:50	參訪北京理工大學並會見該校出席 人員 1.王慶林 港澳臺辦公室主任 2.張景瑞 研究生院培養辦公室副主 任 3.刑清清 港澳臺辦公室副主任 4.于導華 教務處專案主管 5.甄禛 研究生院培養辦公室專案 主管	1.臺灣綜合大學四校各自前往,並於正門集合 2.會面地點 2 號辦公樓 133 會議室
	15:00~17:00	教育說明會	北京理工大學資訊樓 5008教室
	10:00	抵達北京大學東門	
11月6日	10:30~11:00	參訪北京大學並會見該校出席人員 1. 李岩松 副校長 2. 王勇 港澳臺辦公室副主任 3. 任燕飛 港澳臺辦公室項目主管	會面地點帕卡德公寓 2 樓會議室
	14:00~16:00	教育說明會	英傑交流中心第八會議 室
11月7日	9:00~12:00	由飯店搭乘出租車前住北京南站並 轉搭動車至天津車站	
	13:20~14:00	由天津車站至南開大學	
	14:00~14:30	參訪南開大學並會見該校出席人員 1. 關乃佳 副校長 2. 種健 港澳臺事務辦公室副主任 3. 李華 交流科 科長 4. 董霞 交流科 港澳臺事務主管	明珠園一樓會客廳
	15:00~17:00	教育說明會	愛大會館 H201
		 由南開大學前住天津車站 搭乘動車回北京南站並轉搭出租車回飯店 	

日期	時間	活動/工作事項	記事
11月8日	10:00~11:00	參訪北京航空航天大學並會見該校 出席人員 1. 馬進喜 港澳臺辦公室主任 2. 呂瑩 港澳臺辦公室副主任 3. 孔祥明 港澳臺辦公室人員	北航新主樓會議中心第 五會議室
(四)	11:00~12:00	 参觀北航校史館及航空航太科技館 	
	14:00~16:00	教育說明會	北航新主樓會議中心第 八會議室
11月9日	8:30	1.9:30 抵達北京首都機場 2.12:25 搭乘中華航空返臺	15:35 抵達桃園國際機場

二、參訪單位介紹、訪問過程及交流事項

行前規劃:本次參訪的大陸高校,其授與之高等學歷皆爲教育部所採認,且 學術發展在大陸皆有一定地位,若能增進雙方教師及學生交流機會,對提升雙方 學術發展及競爭力皆有助益。此外,若可吸引所屬本科生來臺就讀臺灣綜合大學 系統成員學校所屬研究所,爰爲本次參訪最大收獲。臺灣綜合大學系統此行團員 深知機會難得,不僅於行前假國立成功大學召開協調會,確認參訪行程及教育說 明會分工,並備妥臺灣綜合大學簡報及各校簡報,務必將臺灣綜合大學系統及4 所成員學校之特色及優勢,爲大陸四所高校及所屬本科生知悉。

會見交流過程中,爲使本次參訪的四所大陸高校瞭解臺灣綜合大學系統組成原因及展望,先由此行團長-國立成功大學黃國際長向其港澳臺辦公室人員說明,再由各校代表介紹各自的學校特色。

緣本校目前尚未與此行參訪之四所大陸高校簽定學術交流合作協議,故交流 過程中,由教務長先說明本校創校歷史、現況及特色,席間並積極表達欲建立實 質合作關係之誠意;於會見結束後,本校亦立即遞交行前備妥之學術交流合作協 議範本予參訪學校,雖然無法立即簽定正式書面協議,但至少開拓了雙方合作的 契機。以下就依參訪行程,彙整本次參訪學校之介紹、訪問過程及交流事項:

- (一)北京理工大學:創立於1940年,以國防工業爲學校特色,是大陸地區高校招收國防生最多的學校,目前日間學制學生數約有26,000人;2006年9月,該校正式成立港澳臺辦公室,開展國際和港、澳、臺地區交流與合作。截至目前,該校已與13所臺灣高校簽訂了合作協定,臺灣綜合大學系統中的3所成員學校,即國立成功大學、國立中山大學及國立中興大學業已與該校建立了合作院校關係。
- 11月5日下午近1小時的訪問過程中,雙方分別簡要介紹各自學校的學術現況、特色學科以及目前的國際合作進展,並就各校目前國際交流合作的業務情

況進行交流,該校港澳臺辦公室代表特別向本團成員介紹該校目前國際化網路平臺的建置情況,包括與德國、西班牙、澳大利亞、北美等國家地區的國際合作平臺建置,臺灣綜合大學系統各校代表則分別說明4校在國際事務整合的情形,如整合4校招生系統、增設聯合國際學程及建立姐妹校評鑑制度等,分享雙方國際化業務推動的經驗。

最後,雙方達成初步共識,未來將在互惠合作的基礎上,積極且持續推動交換學生、教授短期訪學等合作交流機會;本校雖未與該校建立合作協定,但本校教務長及國際交流事務中心劉組長,同時也爲本校法律學系教師,也立即表達,目前兩岸經貿往來頻繁,對法律專業人才需求迫切,本校法學院設有法律學系及財經法律學系,爲培養此等人才的優質學科,2校目前形式上雖未簽定協定,但也歡迎該校學生前來研修,教師前來訪學等。

- (二)北京大學:創立於1898年,是中國第一所國立綜合性大學,爲中國現代史「新文化運動」的中心和「五四運動」的起源地。1952年該校進行院系調整,北京大學成爲一所以文理基礎教學和研究爲主的綜合性大學,2000年北京大學與原北京醫科大學合併,組成了新的北京大學;該校目前日間學制學生約有26,000人,設有5個學部,45個院系。截至目前,該校已經與6所臺灣高校簽訂了合作協定,臺灣綜合大學系統中的國立成功大學業與該校建立了合作院校關係。
- 11月6日上午近30分鐘的訪問過程中,雙方主要針對目前國際交流現況及目前交換學生情形進行交流。北京大學代表簡要介紹,目前北大與世界各地200多所大學已建立了合作交流關係,一些著名大學並與北大共同設立了聯合研究機構;在港澳臺交流上,目前約有600名全日制港澳臺學生在北京大學學習。其中,臺灣學生約有300人。此外,還有42名港澳臺地區高校的校級交換學生到北京大學交換學習。2004年北京大學正式開辦暑期學校,2012年北京大學也將接受臺灣大學生申請,學員通過考核後,可獲得該校成績認證及學分。臺灣綜合大學系統代表則說明4校爲推動國際化,共同成立了臺灣綜合大學國際學院,未來國際學院也規劃籌辦暑期學校,開設暑期英語授課課程,由臺灣綜合大學老師擔任主要開課者,並邀請姊妹校老師、或海內外知名學者參與,授課對象爲臺灣綜合大學外籍生及本地生、海外姊妹校交換生、海內外之外籍生及本地生等,分享雙方推動國際化的經驗。

本次會談,因時間較爲緊迫,本校較無法深入表達合作交流的意願,該校雖 並未明確表現進一步合作及交流意向,但至少透過本次交流機會,將本校優勢, 傳達給大陸地區頂尖學府知悉。

(三)南開大學:創立於 1919年,校址位於天津,原設立時爲私立大學,1949年後,延續國立大學建制。目前有 21 個專業學院,學科涵蓋文、史、哲、經、管、法、理、工、農、醫、教、軍全部 12 個門類,是一所涵蓋全部學科類別的研究型大學。該校目前全日制學生約有 24,000 人。截至目前,臺灣綜合大學系

統中的 2 所成員大學,即國立成功大學及國立中興大學業與該校簽署了校際交流協定。

11 月 7 日下午近 30 分鐘的訪問過程中,南開大學副校長及港澳臺辦公室代表簡要介紹該校孔子學院目前積極推動的「孔子新漢學計畫」,計畫原旨係爲幫助世界各國優秀青年深入瞭解中華文化,繁榮漢學研究,招生項目包括中外合作培養博士及來華攻讀博士學位等項目。此外,該校代表表示近年來該校港澳臺事務開展順利,對臺交流頻繁,不論在交換學生、學術交流等方面都有實質的突破,日後希望能與臺灣綜合大學系統的各高校在優勢學科上加強合作,積極拓展合作空間,實現優勢互補;臺灣綜合大學系統團長及各校代表亦表示,未來願意在原有交流基礎上,繼續加強合作,擴大學生交換。

最後,因雙方皆有積極推動交流的共識,本校立即由教務長遞交學術交流合作協議範本予該校副校長,希望能實質簽定交流合作協議,該校也當場給予善意 回應,可望為本校在天津增加一所姐妹校的締結。

(四)北京航空航天大學:創立於 1952 年,是一所具有航空航太特色和工程技術優勢的多元性、開放性、研究型大學。目前除北京海淀區校區外,另在北京市昌平區沙河鎮設立新校區,並於 2010 年 9 月部分開始使用,目前本科一、二年級的學生主要在沙河校區學習、生活。該校目前爲教育中心,亦爲科學研究中心,是大陸地區高階人才培養和科學研究的重要基地。目前有 27 個學院,學生約有 26,000 人,截至目前,該校已經與 9 所臺灣高校簽訂了合作協定,臺灣綜合大學系統中的 2 所成員大學,即國立成功大學及國立中興大學業與該校建立了校際合作關係。

11 月 8 日上午近 1 小時訪問過程中,北京航空航天大學港澳臺辦公室代表首先以簡報介紹該校在科學研究、國際合作、對臺交流等方面的整體情況。在專業發展上,該校對科學研究尤其重視,在科研經費投入上持續穩定成長,該校於2011 年對科研經費的投入更是高達19.28 億人民幣。此外,在國際交流上,該校構建國際交流合作網路和平臺,積極開展與歐洲、北美、香港、臺灣等國家和地區著名高校的學生交換和學位互授、雙聯學位等事項,並先後與國外多所著名高校及一流研究機構等建立長期穩定的合作關係。

該校代表另表示,希望與臺灣綜合大學系統之間展開深入及多面向的合作關係,透過推動兩岸學生交流交換項目,促進教學及科研合作。臺灣綜合大學系統 團長則簡要介紹臺灣綜合大學系統成員學校各自優勢學科及4校未來資源整合 及共享的目標,本校教務長知悉該校特別重視科學研究,則就臺灣綜合大學系統 共同成立的研究中心中,特別介紹本校的前瞻製造系統頂尖研究中心。

最後,由國立成功大學、國立中興大學代表分別說明與該校目前的合作進展 及活動成果,此外,因該校明確且積極表示欲建立實質合作關係的意願,故本校 也立即表示希望與該校簽署校際合作協定的立場,並由教務長遞交學術交流合作 協議範本予該校代表,達成未來合作及交流的共識。

於該校新主樓會議中心第五會議室訪談後,在該校馬主任陪同下,臺灣綜合

大學一行人前往該校北航校史館及航空航太科技館參觀,於此行程中,該校特別 指派由其所屬學生組成的解說員,以熟稔的知識及清晰的口語,條理化的帶領本 團團員認識該校歷史及發展;團員們也由本行程中,了解該校在尖端技術的卓越 發展,並見識了由該校研發的中國第一架輕型旅客機(北京一號)、亞洲第一枚 探空火箭(北京二號)及中國第一架無人駕駛飛機(北京五號)等實體模型。

(五)教育說明會:

除上述參訪交流行程外,四所大陸高校的港澳臺辦公室人員也協助安排教育 說明會,除安排場地外,並於校園內以海報及網站宣傳;事先臺灣綜合大學各成 員學校亦先透過各自所屬的大陸地區交換生協助宣傳,使得實際參與學生數多過 預期。

說明會每場次約進行2小時,首先爲15分鐘臺灣綜合大學系統簡報(本校教務長負責南開大學及北京航空航天大學),以簡報方式介紹臺灣綜合大學系統組成、4所成員學校間跨校合作及整合,並分別就4校間研究發展、學術資源、國際事務、人文社會、圖書館資訊共享、產學合作與技術轉移、永續經營等各面向的合作與整合作簡要的介紹,使得與會學生能藉此認識臺灣綜合大學系統設立的目的及優勢;此外,另說明臺灣綜合大學系統4所成員學校交換學生申請方式、學位生報名方式及作業流程。

接下來,依國立成功大學、國立中山大學、國立中正大學、國立中興大學的順序,輪流進行各15分鐘的學校簡報。本校先播放5分鐘學校簡介DVD,同時分送文宣予與會學生,再由教務長以簡報方式介紹本校地理位置、多元學科及教學特色,並強調本校研究所以培育產業化人才的教學理念;席間教務長爲吸引聽講者注意,搭配詼諧口語,獲得不少善意回應,使得相對於其餘3所臺灣綜合大學成員學校,因創校較晚,能見度相對較爲弱勢的本校,在最後Q&A時段,亦有數名學生主動詢問中正大學交換生及學位生之申請訊息。

本次連續6日的參訪及辦理教育說明會行程,範圍涵蓋北京、天津2地,行程相當緊湊,但因臺灣綜合大學系統組成,集結各校力量,而能受到大陸地區參訪學校大力支持,過程相當順利,圓滿達成此行任務。





(本校於教育說明會會場發送文宣及會場外張貼布條)





(11/5 參訪北京理工大學並由教務長致 贈該校港澳臺辦公室主任紀念品)

(11/5 於北京理工大學辦理教育說明會 並由教務長介紹本校特色)



(11/6參訪北京大學、進行會見及交流)



(11/6 教務長致贈北京大學副校長紀念 品)



(11/6於北京大學辦理教育說明會並由教 務長介紹本校特色)



(北京大學學生熱切的詢問中正大學就學資訊,並由教務長及劉組長回應講解)



(11/7由北京南站搭乘動車前往天津車站)



(11/7參訪南開大學並由教務長致贈該校 副校長紀念品)



(11/7於南開大學辦理教育說明會並由教 務長介紹臺綜大系統)



(11/7於南開大學辦理教育說明會並由教 務長以影片方式介紹本校特色)





(南開大學學生熱切的詢問中正大學就學資訊,並由教務長及劉組長回應講解)



(11/8參訪北京航空航天大學並由教務長 致贈該校港澳臺辦公室主任紀念品)



(11/8臺綜大參訪團成員與北京航空航天 大學港澳臺辦公室人員合影)



(11/8參觀北航校史館及航空航太科技館)



(11/8於北京航空航天大學辦理教育說明 會並由教務長介紹臺綜大及本校特色)





(北京航空航天大學學生熱切的詢問中正大學就學資訊,並由教務長回應講解)

參、心得與建議

一、積極與教育部認可之大陸地區高等校院建立實質合作及交流關係,除可吸引 大陸地區學位生外,亦有助於提升本校國際競爭力:

面對全球的競爭,大學教育國際化已是必然的趨勢,大學必須具有更寬闊的 視野,以協助師生與國際接軌;而近年來大陸地區高等教育發展迅速是不爭的事 實,以本次參訪北京航空航天大學爲例,該校最近一年科研經費將近20億人民 幣,發展實力不容小覷;另外兩岸語言相通,文化背景相近,若未來對招收大陸 地區學位生限制可逐漸開放,大陸地區可望成爲境外學生來源的主要市場。目前 礙於招收陸生政策限制,無法以招生宣傳名義在大陸地區招生,故可透過建立姐 妹校關係,加強雙方教師及學生交流,借助姐妹校交換生及短期研修生之力量, 將本校優勢爲大陸地區學生知悉,才能有助於招收學位生。故建議目前可加強與 更多大陸地區高校,建立實質合作交流關係,先提升本校在大陸地區高校間能見 度。

此外,拓展與大陸地區高校的學術交流合作,落實合作、互訪、研究,並鼓勵教師交流、學生互換等,亦可增加本校學生國際視野及職場競爭力。本校目前與大陸高校有簽訂學術交流協議的姐妹校僅有20所,其中有11所高等學歷爲教育部認可,故在大陸地區仍有很大的努力空間。

二、本校教師赴大陸地區進行學術交流時,可協助宣傳系所招收學位生訊息: 教師對其所屬系所的教學績效與發展特色,最爲瞭解,若受邀至大陸地區高校進行交流時,若能於交流過程中協助宣傳,此不僅是免費的招生宣傳方式,亦是一種更具說服力的宣傳。

本次參訪北京理工大學行程中,適逢中原大學前副校長胡爲善教授受邀至該 校進行交流,胡教授知悉臺灣綜合大學系統將辦理教育說明會後,立即加入,一 併於教育說明會官傳中原大學。

三、未來臺灣綜合大學系統可持續聯合赴大陸地區進行參訪及辦理教育說明會, 以增進宣傳實益:

此行以臺灣綜合大學系統聯合組團名義進行參訪,因4校聯合,故獲得此次 參訪大陸地區高校港澳臺辦公室之重視,並允諾協助辦理教育說明會;而參訪學 校對臺灣綜合大學系統成立能促使校際間學術資源整合之優勢,都給予肯定,並 互許增加未來實質合作機會。

以跨校性聯合方式進行不同方式的宣傳活動,已爲未來的趨勢,以僑生爲例,海外聯合招生委員會近年來召集各會員學校以聯合方式辦理教育展,受到當地重視,本校近年來亦積極參與。然大陸地區招生目前受限於政策,無法以聯合方式辦理,幸有臺灣綜合大學系統國際學院成立,可集合4校力量及資源,共同增進與國際性大學之交流合作機會並進一步吸引學位生,未來若有此類似機會,本校亦應積極參與。

肆、後續

本次參訪行程結束,回國後,立即收到北京航空航天大學港澳臺辦公室電郵,表示欲進一步簽訂學術合作交流協議的意願,教務處招生組接獲後,立即轉請國際交流事務中心回應及辦理後續簽訂程序,若能正式簽訂,爰爲此行最大收獲。

另,國際交流事務中心亦接獲此行參訪學校所屬學生,表達欲前來本校短期研修及交換的意願;此外,於教育說明會中,有些許大陸地區學生主動留下電子郵件地址,教務處招生組將於2013招生簡章公告後(預計2013年1月初),主動通知此等學生本校核定招生系所及簡章相關訊息,期能有助於增加本校大陸地區學位生人數。

截至目前除北京航空航天大學外,經再與本次參訪之其他大陸地區高校港澳 臺辦公室多次聯繫洽談後,北京理工大學及南開大學亦與本校簽訂了學術合作交 流協議,目前本校刻正將協議書報請教育部審查核備。